

捂住“养老钱包”

# 警惕这些养老骗局

如今网络信息发达，老年人也慢慢走进网络世界，但由于信息获取渠道单一，对信息分辨能力不够，面对各类“景身打迷”的骗局，更容易落入骗子圈套。

## ■公检法网络电信诈骗

此类诈骗虽然老套，但因老年人法律意识相对较低且容易恐慌，所以骗子屡屡得手。

他们先是冒充公检法工作人员，伪造“红头文件”，打电话或发短信、微信给受害者，告知其涉嫌重大案件（如贩毒、洗钱和非法集资等），甚至做假的通缉令来进行恐吓。

随后，使用话术让受害人自证清白或声称保护其财产安全，要求其把名下所有的财产全部转

到所谓的公安机关安全监管账户里，从而诈骗得手。

公安提醒：公检法机关不会通过电话或者网络进行办案调查，不存在“安全账户”或“核查账户”，更不会通过电话、网络通知涉案人员核查资金、转账汇款等。

若收到这类信息，一定要和家人多商量，有疑惑可咨询附近公安机关，做到不轻信、不透露、不转账。

## ■社保与养老金类骗局

骗子假借认识人社局、社保局工作人员的名义，通过电话或者微信联系老年人，谎称可帮助未参保人员进行代办服务。声称一次性补缴社会养老保险费即可享受养老保险金，然后在收到受害人巨额钱财后携款跑路。

还有一种常见手段是冒充社保工作人员，谎称受害者社保卡故障或者在异地被刷卡，导致社保局已锁卡，要求受害者提供身份证号、社保卡号及密码等信

息，或者声称为防再次被盗须办理转款手续诱使受害人将钱转到指定账户。

公安提醒：建议老年人多关注一些与自己生活息息相关的政策以及社会新闻，子女也要多与家中的老年人交流、沟通，了解他们最近的生活状况。

任何来自陌生人的需要转账、汇款、提供验证码的要求都不要理会，并及时联系家人和权威部门进行核实。

## ■“黄昏恋”骗局

很多没有配偶的老人渴望得到关怀和陪伴，试图通过“黄昏恋”寻找另一半，相互依赖度过余生。

“黄昏恋”骗局其实就是“杀猪盘”骗局的一种，主要针对独身老人，通过网络发展成为网恋后，通过编造各种理由索要钱财，随后拉黑对方，完成诈骗。

公安提醒：如今，很多老年

人学会了使用智能手机。有的老人感觉在网上遇到了知己，交友也可能升级为黄昏恋。

需要提醒的是，虚拟世界真假难辨，老年人网络交友要更加谨慎，不要随意通过陌生人的好友申请。遇到聊得来的好友，只要涉及钱财，一定要多和子女亲友商量，千万别因为和网友谈得来就麻痹大意。



## ■投资理财项目类骗局

骗子通过号商批量购买账号，冒充银行、保险公司、证券公司等金融机构的工作人员，通过推销高收益理财产品、进行民间借贷、非法集资及传销等花样百出的手段进行诈骗。

他们会以“高回报、高收

益”投资为噱头诱惑老年人，还有的承诺免费旅游等额外福利，从而诱导老年人投入资金，甚至以享受提前返利等形式诱骗老年人拉人投资，进行非法集资或是诈骗。

公安提醒：老年人使用聊天

软件时，如果遇到不认识的人申请加好友，在不确定对方身份的情况下，不要通过其申请；更不要随意加入任何群，尤其是各种投资理财、低价购物相关的群。购买理财产品要到正规金融机构才安全可靠。

## ■提供养老服务骗局

骗子打着“提供养老服务”的幌子，以投资养老公寓、养老庄园、绿色农场或投资其他相关养老项目为名，承诺给予高额回报、或以提供养老服务为诱饵，引诱老年人“加盟项目”，以收取会员费或保证金，并承诺还本付息或给付高额回报等方式非法吸收公众资金。

这些所谓的投资理财公司先

是告知老年人可以投点小钱试试水，在支付老年人数月分红后，再忽悠老年人将养老钱全部投入，最终借用一纸合同让投资的老年人血本无归。

甚至为了迎合老年投资人极其强烈的养老需求，会派专人组织老人们去参观养老基地，进而以预售养老床位等名义非法集资。

公安提醒：诸如这类以投资养老基地、预售养老床位项目为由的非法集资骗局也在不断更新“马甲”，花样层出不穷，稍有不慎就会陷入非法集资的陷阱。

日常生活中，要时刻提醒家中的老年人要加强防范意识，远离非法集资诱惑。

## ■销售保健品骗局

骗子瞄准老年人渴望健康的心理，通过陪伴聊天解闷等方式取得老年人的信任后，开始打着销售保健、医疗等养老相关产品的幌子，以商品回购、寄存代售、消费返利等方式吸引老年人投入资金。

特别是2020年以来，还有骗子打着自己推销的保健品可以预防新冠肺炎病毒的名义实施诈骗，夸大产品功效迷惑老年人，

导致很多老年人上当受骗，损失钱财。

公安提醒：在很多保健品诈骗中，骗子会对老人关怀备至，嘘寒问暖。子女要更多和父母沟通交流，关心陪伴才是最好的“保健品”。老年人要端正保健理念，从正规的渠道获取科学的保健常识，到正规的医疗机构就医，不轻信所谓的特效药、神奇药、进口药，以防陷入骗局。



## 两部门发文 提升老年人反诈防骗意识

为切实解决老年人运用智能技术困难、增强老年人运用智能技术的能力和信心、安全感，国家卫生健康委和全国老龄办日前联合印发通知，要求深入开展2022年“智慧助老”行动，帮助老年人提高智能手机操作技能，提升老年人反诈防骗意识。

根据通知，各地、各涉老社会组织在实施“智慧助老”行动中，要进一步聚焦疫情防控形势下，老年人在生活消费、出行、就医、办事等场景中遇到的智能技术运用困难，重点围绕运用智能手机查询和出示“健康码”、接收防控信息、采购生活物资、预约挂号、查询交通信息、紧急求助、防止电信诈骗等环节，通过组织开展面对面讲座、手把手教学、老年人之间“传帮带”、家庭成员帮助以及线上课堂等多种方式，引导社会各界关注、参与“智慧助老”行动，形成全社会共同帮助老年人跨越“数字鸿沟”的强大合力。

通知指出，各地、各相关涉老社会组织在组织开展线下活动时，要严格落实属地疫情防控要求，做好活动现场的疫情防控工作。

各地要探索建立“智慧助老”常态化、长效性工作机制，推动“智慧助老”行动可持续开展。

# 安全第一，珍爱生命，预防溺水，从我做起

# 珍惜生命 远离深水

——切实增强安全意识，预防溺水事故发生 ——

